
VERBALE del 09/10/2015 

L’anno 2015 il giorno 9 del mese di ottobre si è riunita la terza Commissione 

Consiliare, nei locali della propria sede di via G. Bonanno-51, giusta convocazione del 

giorno 28 settembre 2015. Alle ore 9,00 è presente il cons. Scarpinato. In mancanza del 

numero legale in prima convocazione, la seduta viene rinviata di un’ora. 

Alle ore 10,08 sono presenti i consiglieri Bonvissuto, La Corte e Scarpinato. Il cons. 

Scarpinato, più anziano per voti tra i presenti, assistito dalla segretaria sig.ra Angela 

Gambacorta, constata la presenza del numero legale in seconda convocazione e dichiara 

aperta la seduta. All’o.d.g. il punto riguardante: 1) incontri programmati con i vertici delle 

società partecipate su problematiche aziendali; 2) varie ed eventuali. Per la trattazione del 

primo punto all’o.d.g., sono stati convocati i vertici della AMG. Sono presenti il 

presidente AMG, dott. Mario Pagliaro e la consigliera d’amministrazione, dott.ssa 

Margherita Tomasello. Il cons. Scarpinato dà il benvenuto agli intervenuti e chiede al 

dott. Pagliaro quando si è insediato e di relazionare la commissione in merito alla 

situazione aziendale. Questi risponde che è in azienda dal 2 di settembre u.s.. Intanto 

alle ore 10,14 entra il cons. Mineo, che assume le proprie funzioni di vicepresidente. 

Riprende il dott. Pagliaro per relazionare sulla situazione della società AMG, 

evidenziando di aver trovato una situazione di difficoltà perché non si facevano più 

allacci, in quanto mancavano i riduttori di pressione. A tal proposito si è provveduto a 

creare uno sportello on line, per mezzo del quale i cittadini possono segnalare i guasti e 

contestualmente seguirne il percorso. Informa che si terrà giorno 13 p.v. l’inaugurazione 

dell’inizio lavori di riqualificazione della sede di via Tiro a Segno e con l’occasione 

invita la Commissione a partecipare. Informa altresì che giorno 6 ottobre si è tenuto un 

convegno sui contatori digitali, Palermo è la prima città per l’installazione degli stessi, 

ne sono stati installati ad oggi 1.000. Nel 2016 si provvederà all’installazione di ulteriori 

11.000 contatori digitali presso le famiglie. Relaziona, poi, sui punti luce della città di 

nuova installazione e su ciò continuano a lavorare in maniera intensa, pur riscontrando 

delle difficoltà a causa della carenza di personale specializzato, in considerazione pure 

che quello in servizio non è più in età giovane e che nel giro di due anni è andato in 

pensione il 30% del personale ed il rimanente in servizio ha qualifica amministrativa. A 

tal proposito la dott.ssa Tomasello riferisce delle cause pendenti inoltrate dai dipendenti 

per mansioni superiori. Interviene il cons. La Corte per puntualizzare che la normativa 

prevede la responsabilità degli amministratori per l’assegnazione di mansioni superiori. 



Si dà atto che alle ore 10,35 entrano le consigliere La Colla e Spallitta. Pertanto, la cons. 

La Colla assume le proprie funzioni di presidente e viene informata dal vicepresidente 

Mineo sugli argomenti fino ad ora trattati. A questo punto il presidente Pagliaro dà 

notizia che l’azienda sta pianificando dei progetti per la trasformazione a led 

dell’illuminazione pubblica. Nel proseguo della discussione riprende la parola il cons. 

La Corte per chiedere notizie sugli impianti di rifornimento a metano ed il presidente 

Pagliaro informa sulla programmazione da attuare. Si dà atto che alle ore 10,47 esce il 

cons. La Corte. Continua la discussione e prende la parola il cons Scarpinato il quale 

riferisce che analizzando il budget ha evidenziato l’assenza del piano di sviluppo 

dell’azienda, quindi lo ritiene viziato. Inoltre, legge il parere del Ragioniere Generale, 

così come si evince  dalle delibera approvata in giunta. Chiede, altresì, come intende 

muoversi la presidenza per ottimizzare le risorse ed il personale in termini di 

progettualità. Il presidente Pagliaro risponde che il personale è diverso ed AMG 

SERVICE, una volta attiva oggi è chiusa, e c’è un curatore fallimentare. Quindi 

interviene la cons. Spallitta per chiedere quali siano i costi per mantenere in vita questa 

società e come sono transitati i lavoratori di Costruzioni Industriali AMG d di Energy 

Auditing. Il presidente Pagliaro risponde che i costi sono zero. I lavoratori erano tutti ex 

LSU, tranne due unità che sono passati in AMG con mansioni diverse diventando 

termotecnici. Prosegue il presidente Pagliaro ed a proposito di Energy Auditing informa 

che il costo del personale era di 650 mila euro lordi all’anno. Il servizio di lettura 

contatori è stato affidato ad una azienda di Lucca per un costo di 15/16 mila euro al 

mese, circa 185 mila euro all’anno. Informa poi che ci sono 682 impianti semaforici con 

6900 lampadine, di cui 80 a Led che si cambiano ogni dieci anni, e le rimanenti ad 

incandescenza che si sostituiscono ogni sei mesi. Interviene il cons. Mineo che a 

proposito dei budget, in considerazione del fatto che come si evince dalla lettura del 

budget e del parere rilasciato dai Revisori per quest’anno vi è la sopravvenienza attiva 

relativa a SAIPEM che influisce positivamente sui bilanci e che la stessa il prossimo 

anno non ci sarà, chiede cosa farà l’azienda per razionalizzare i costi ed efficientare il 

rendimento dell’azienda al fine di migliorare sensibilmente il bilancio. Il presidente 

Pagliaro risponde che l’azienda pensa di razionalizzare i costi; anche a proposito della 

pulizia della sede. Ed a tal proposito la dott.ssa Tomasello sostiene che si deve fare un 

servizio in sinergia con le altre partecipate. Continua il presidente Pagliaro il quale parla 

dei furti di rame che creano un grave danno all’azienda e su ciò informa di aver 

contattato l’ENEL per assumere informazioni circa la strategia usata per combattere 



detti furti visto che gli stessi hanno subito un calo notevole, come sia possibile che certi 

quartieri rimangano al buio e quali siano i provvedimenti che l’AMG intenda adottare 

per salvaguardare la sicurezza dei cittadini. Viene evidenziata altresì al dott. Pagliaro la 

precaria situazione relativa alla pubblica illuminazione e a tal proposito la cons. 

Spallitta evidenzia alcune zone e strade carenti di luce, rappresentando un pericolo per i 

residenti. Il dott. Pagliaro risponde che a proposito della zona relativa al lungomare e a 

Mondello, l’azienda ha incrementato la sicurezza. Successivamente si dovrà provvedere 

alla sostituzione.  

Si dà atto che alle ore 11,31 escono i consiglieri Mineo e Scarpinato. 

Interviene a questo punto il vicepresidente AMG dott. Gianpaolo Galante. A proposito 

delle consulenze esterne, la presidente La Colla evidenzia che le società partecipate 

avrebbero dovuto effettuare dei tagli, visto che ci sono dei costi certi per dette 

consulenze. Ogni società ha un ufficio legale e considerato che anche il Comune ha un 

Avvocatura, certe spese potrebbero essere evitate. Chiede quindi come l’azienda si sta 

muovendo su questo fronte. Viene riferito che l’azienda ha un consulente esterno e 

quattro avvocati all’interno, considerati sufficienti.  

A questo punto interviene la cons. Spallitta che parla di una progettazione di circa 15 

milioni di euro (delibera CIPE del 2009) e chiede che fine abbiano fatto questi progetti. 

Il dott. Pagliaro risponde che l’azienda ha programmato i lavori, ma sono fermi, si era 

rotta la cabina di Tommaso Natale ed il problema si è risolto dopo tre mesi perché si è 

fatta una gara che è stata vinta dalla Siemens della Germania. Continua la cons. Spallitta 

che ritiene esoso il costo del personale che ammonta a circa 10 milioni di euro e se i 

dirigenti sono regolati dal CNL. Chiede se c’è un rimedio per il futuro. Il dott. Pagliaro 

informa che il numero dei dirigenti è sceso da 11 a 4. 

La cons. Spallitta chiede altresì notizie della transazione SAIPEM. Il vicepresidente 

Galante risponde che di ciò è a conoscenza il dott. Arcuri. Comunque la transazione si è 

risolta con 4 milioni di euro di cui 2 sono stati dati dal Comune e 2 a carico 

dell’azienda. La prima rata di 2 milioni è stata pagata il 31/12.  

A questo punto interviene la cons. Bonvissuto la quale chiede di sapere con quali 

correttivi è stato raggiunto l’obiettivo di messa in linea del budget 2015 di AMG con il 

contratto di servizio, dopo la restituzione della precedente proposta di budget da parte 

del servizio di competenza denominato “Programmazione e controllo degli organismi 

partecipati”. Chiede altresì se le società partecipate di AMG hanno trasmesso i loro 

budget 2015 all’amministrazione e quanto personale è transitato da queste società ad 



AMG e se le professionalità di questi si sono ben integrate con le carenze professionali 

fatte presenti da AMG s.p.a. Infine chiede se è attiva una convenzione fra 

l’amministrazione ed AMG per il PAES. A proposito delle società di AMG il presidente 

informa che Costruzioni Industriali chiuderà entro l’anno; Energy Auditing dopo avere 

portato a termine due impianti di distribuzione metano, chiuderà. Da Costruzioni 

Industriali sono transitate in AMG 100 persone. 

Infine il presidente Pagliaro ribadisce l’invito fatto ai componenti della Commissione 

per g. 13 p.v., a partecipare all’inaugurazione di inizio lavori di ristrutturazione della 

sede di via Tiro a Segno.  

Pertanto, alle ore 12,33 la presidente La Colla ringrazia gli intervenuti e chiude la 

seduta.  

LA SEGRETARIA      LA PRESIDENTE 

(Angela Gambacorta)      (Luisa La Colla) 

 


